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Regle de Cramer

Proposition 16.1: Soit A une matrice inversible de format n x n sur le corps K,
soit b un vecteur de K" et soit Ai(b) la matrice obtenue en remplacent la colonne
i de A par b. Pour chaque i, la composante x; de la solution du systeme Ax=b est

donnée par
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Une formule pour ’inverse d’une matrice
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Théoreme 16.1: Soit A une matrice inversible de format n x n sur le corps K, et
soit Cjj le co-facteur de A a la position (i,j), c’est-a-dire, (-1)™ fois le déterminant
de la matrice ou on enleve la colonne j et la ligne i de A. Donc, I'inverse de A
est donnée explicitement par
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de la matrice ou on enleve la colonne j et la ligne i de A. Donc, I'inverse de A

est donnée explicitement par

Cll C’21
41— 1 Cia  Cao
det A : :
\Cln C2n
1 2 1
Exemple: det| 2 5 -1 | =1
1 —1 11
5 —1 2 1
(Jr’ ~1 11 _‘ ~1 11
L2 1 - 2 -1 1 1
2 5 -1 — 111 +‘1 11
1 —1 11
2 5 1 2
\ Tl -1

algoelmae
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L'algorithme de pivot de
Gauss est beaucoup plus
efficace que cette formule




Une formule pour ’inverse d’une matrice

Théoreme 16.1: Soit A une matrice inversible de format n x n sur le corps K, et
soit Cjj le co-facteur de A a la position (i,j), c’est-a-dire, (-1)™ fois le déterminant
de la matrice ou on enleve la colonne j et la ligne i de A. Donc, I'inverse de A

est donnée explicitement par

Cll C’21
41— 1 Cia  Cao
det A : :
\Cln 0277,
1 2 1
Exemple: det| 2 5 -1 | =1
1 —1 11
5 —1 2 1
(Jr’ ~1 11 _‘ ~1 11
L2 1 - 2 -1 1 1
2 5 -1 — 111 +‘1 11
1 —1 11
2 5 1 2
\ Tl -1

algoelmae

JA

L'algorithme de pivot de
Gauss est beaucoup plus
efficace que cette formule

54 23 -7
=1 —23 10 3
—7 3 1




Déemonstration

La démonstration utilise la regle de Cramer et peut étre trouvée dans la
chapitre 3.3 du livre.
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Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 1: Ei(c) est la matrice de taille n x n obtenue en multipliant par c la ligne i de
I, ou c est un nombre réel non nul.

algeima




Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 1: Ei(c) est la matrice de taille n x n obtenue en multipliant par c la ligne i de
I, ou c est un nombre réel non nul.

EZ(C)
(10... 0 --. 0()\
o1 --- 0 --- 0 0
0 0 c 0 0
0 0 0
\ 0 0 0 0 1)

algol [T ——




Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 1: Ei(c) est la matrice de taille n x n obtenue en multipliant par c la ligne i de
I, ou c est un nombre réel non nul.

E;(c)

(10 0 00\
0 1 0 0 O
: ELig'n'e/.

0 0 c - 0 0
0 0 0 I
\ 0 0 0 0 1)

algol [T ——




Les déeterminants des matrices élémentaires
I

Type 1: Ei(c) est la matrice de taille n x n obtenue en multipliant par c la ligne i de
I, ou c est un nombre réel non nul.

La matrice est triangulaire, méme
diagonale, alors son déterminant est égal au
produit des éléments diagonaux, c’est-a-

dire,
Ix1x..x1xcxl1lx..x1l=c
algelme
loboratoire de mathemaridoes agonThmique Al 0




Les déeterminants des matrices élémentaires
S

Type 1: Ei(c) est la matrice de taille n x n obtenue en multipliant par c la ligne i de
I, ou c est un nombre réel non nul.

La matrice est triangulaire, méme
diagonale, alors son déterminant est égal au

produit des éléments diagonaux, c’est-a- — det Ez(c) = cC
dire,

Ix1x..x1xcx1lx..x1l=c

algoelmae

dd rithmi
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Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme
lignes de /,.

0 0 1 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 1 00 0 0
0 0 00 0 1 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)
algelme

d'algorithmi
laboratoire de mathematiques dgg::thtn:gz



Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme
lignes de /,.

0 0 1 00 - 000 0
0 0 0 00 - 0 1 0 0
0 0 0 0 10ene/ 0 0 0 0
0 0 00 0 1 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)

algoelmae

oire d'algorithmi
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Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme

lignes de /,.

(10 0 0 0 0 0 0 0\
0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0.0 0 0
0 0 0 00 - 010 0
0 0 0 0 108nel 0 0 0 0
0 0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0 1 0 - 00 0 0
0 0 0 0 oLignej 0 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)

algoelmae

oratoire d'algorithmi
laboratoire de rnathelmti:;ues dggl:thtn:gz
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Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme

lignes de /,.
(10 0 0 0 0 0 0 0\
0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 00 - 000 0
0 0 0 1 0 - 00 0 0
0 0 0 0 108nel 0 0 0 0
0 0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0 00 - 0 1 0 0
0 0 0 0 oOlgnej 0 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)

algoelmae

oratoire d'algorithmi
laboratoire de rnathelmti:;ues dggl:thtn:gz

gebre nsars 2016 T




Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme

lignes de /,.
Ez'j—>fn

(10 0 0 0 0 0 0 0\
0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0.0 0 0
0 0 0 1 0 - 00 0 0
0 0 0 0 108nel 0 0 0 0
0 0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0 00 - 0 1 0 0
0 0 0 0 oOlgnej 0 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)

algoelmae

oratoire d'algorithmi
laboratoire de rnathelmti:;ues dggl:thtn:gz

gebre nsars 2016 T




Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme

lignes de /,.
LEi;— 1,

( 1 0 0 0 O 0 0 0 \
0 1 0 0 O 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0
0 O o 1 0 --- 0 0 0 En permu'tan:c les Iigngs i.etj d.e !a matrice
0 0 0 O 1ligner 0 0 0 Ejj, on arrive a la matrice identite In.
: ool . ; La permutation de deux lignes change le
' o ' ' ' signe du déterminant. Alors
0 0 0 0 0 1 0 0
0 O O 0 0 --- 0 0 0 det Ejj=-det I,
0 0 0 0 oOlignej 0 1 0

\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)

algoelmae

laboratoire d'algorithmi
laboratoire de mathematiques olgglithmi&
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Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 2: Ej; est la matrice de taille n x n obtenue en permutant les i-eme et j-eme

lignes de /,.

algoelmae

laboratoire d'algorithmi
laboratoire de mathematiques olgglithmixe

LEi;— 1,
( 1 0 0O 0 O 0 0 0 \
0 1 0O 0 O 0 0 0
0 O 1 0 O 0 0 0
0O O O 1 0 --- 0 0 0 En permu'tan:c les Iigngs i.etj dg ,Ia matrice
0 0O 0 O 1ligner 0 0 0 Ejj, on arrive a la matrice identité In.
: . ; . La permutation de deux lignes change le — det Eij = —1
' ' - ) ) ' signe du déterminant. Alors
0 O 0O 0 O 1 0 0
0 O O 0 0 --- 0 0 0 det Ejj=-det I,
0O O 0 0 oOLlignej 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 0 1)




Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 3: Ej(c) est la matrice de taille n x n obtenue en mettant c a |la position (i,j)
de la matrice identité /,.

(10 0 0 0 0 0 0\
0 1 00 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0
0 0 01 0 0 0 0
0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 00 0 1 0 0
0 0 0 ¢ 0 0 1 0
\ 0 0 0 0 0 0 0 1)
olge[]mca

rnhoma waggm&’: Al



Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 3: Ej(c) est la matrice de taille n x n obtenue en mettant c a |la position (i,j)
de la matrice identité /,.

(10 of[0]0 -~ 0 0 0\
0 1 ojlofo -~ 0 0 0
0 0 1100 0 0 0
0 0 010 0 0 0
0 0 0|0 |d 0 0 0

A = . .

o B [ Do :

e L .
0 0 ojof® -~~~ 1 0 --- 0
0 0 0| clo0 Ligneio 1 - 0|
\ 0 0 0lo]o 0 0 1)

alge o

d'algorithmi
laboratoire de mathematiques dgg::thtn:gz



Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 3: Ej(c) est la matrice de taille n x n obtenue en mettant c a |la position (i,j)
de la matrice identité /,.

La matrice est triangulaire, alors son
déterminant est égal au produit des
éléments diagonaux, c’est-a-dire,

Ix1Ix..x1x..x1=1

algelme )




Les déeterminants des matrices élémentaires

Type 3: Ej(c) est la matrice de taille n x n obtenue en mettant c a |la position (i,j)
de la matrice identité /,.

La matrice est triangulaire, alors son
déterminant est égal au produit des
éléments diagonaux, c’est-a-dire, — det Eij (C) =1

Ix1Ix..x1x..x1=1

algelme




Les déeterminants des matrices élémentaires

I

Théoreme 16.2: Les déterminants des matrices élémentaires est donnés par:
o detEilc)=

o detEj=-1sii#

e det Ej(c) =

algeing ' gatre nsaiv 2000 T




Comment calculer le déterminant

2 0 1 1
(1—2 13\
0 2 31
\ 1 1 -2 1)
A
olgeﬂm«g
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Comment calculer le déterminant

2 0 1 1\+—
(1—2 13\—
0 2 31
\ 1 1 -2 1)
A
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Comment calculer le déterminant
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Comment calculer le déterminant
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Comment calculer le déterminant
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Comment calculer le déterminant
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Comment calculer le déterminant

E14(—1) : E12(2) . E12 <A

<

laboratoire d'algorithmi
labora ledemathemfig:esdgg:ztngz

algelmne



Comment calculer le déterminant
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Comment calculer le déterminant
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Comment calculer le déterminant

—2 0 1 1\*— 1 -2 1 3 1 -2 1 3
( 1 -2 13\— /—2 0 11\+X+—2 (0—4 3 7\+<—4>
0 2 31 - 0 2 31 oy o2 3 1
\ 1 1 -2 1 \ 11 -2 1 e 0 3 -3 -2

A — Fi5- A = Eu(=1) - E12(2) - E15- A
1 -2 1 3 1 —2 1 3
N 0 1 —3/4 —7/4 \ x(—2) 1 ( 0 1 —3/4 —7/4 \
0 2 3 <« [0 0 9/2 9/2
\0 3 -3 3 J— \ 0 0 -3/4 13/4

= Ey(=1/4) - Era(=1) - E1a(2) - Bra - A

OlQ@U[TUD@



Comment calculer le déterminant

-2 0

( 1 =2
0 2

\ 1 1
A
1 =2
0 1
1o 2
\ 0 3

1
—3/4
3

—3

3 )

—7/4

1
—2

= Ey(=1/4) - Era(=1) - E1a(2) - Bra - A

g laborat
laboratoire de mathema

oire d'algorithmique
titlauesolgglgt gqu.

3
2

( 1
—9

0

\ 1

—2
1
0
0

1
~3/4
9/2
—3/4

0 —4
0 2
0 3 —
= E14(—1) - E1a
3

_7/4

9/2

13/4

3) - Ea3(—2) - Eo(—1/4) - Eya(—1)- E1a(2) - Epz - A




Comment calculer le déterminant

-2 0

( 1 =2
0 2

\ 1 1
A
1 =2
0 1
1o 2
\ 0 3

1
—3/4
3

—3

3 )

—7/4

1
—2

= Ey(=1/4) - Era(=1) - E1a(2) - Bra - A

g laborat
laboratoire de mathema

oire d'algorithmique
titlauesolgglgt gqu.

3
2

( 1
—9

0

\ 1

—2
1
0
0

1
~3/4
9/2
—3/4

( 1 -2
0 —4
0 2
0 3
= F14(—1) -
3)
—7/4
9/2 |+0/2
13/4

3) - Ea3(—2) - Eo(—1/4) - Eya(—1)- E1a(2) - Epz - A




Comment calculer le déterminant

2 0 1 1\« 1 -2 1 3 1 -2 1 3
( 1 -2 13\— /—2 0 11\ﬁ (0—4 3 7\+<—4>
0 2 3 1 “ooo2 o3| T Lo o2 3
\ 1 1 -2 1 \ 11 -2 1 e 0 3 -3 —2 )
A = Fi2- A = Eu(=1) - E12(2) - E15- A
1 -2 1 3 | o 1 3
10 1 =3/4 —7/4\x<2> (o 1 —3/4 —7/4\
0 2 3 <(~3) 0 0 9/2 9/2 |:0m
\0 3 -3 —2 )‘T‘ 0 0 -3/4 13/4

= Ey(=1/4) - Era(=1) - E1a(2) - Bra - A = Fou(=3) - Fag(—2) - Ex(—1/4) - Ery(~1) - E12(2) - E1z - A

1 -2 1 3
/0 1 —3/4 —7/4\
10 o0 1 1

\ 0 0 —3/4 13/4 )

= F3(2/9) - E24(—3) - Ea3(—2) -

olge[][rmJ@

S ABonThmigue

Bo(—1/4) - Bra(~1) - E12(2) - Era - A



Comment calculer le déterminant

(=2 0 1 1\ [/ 1 -2 1 3\—3 (1—2 13
L =2 13 |« | =2 0 1 1 Jer 10 =4 3 T
0 2 31 0 2 3 1 (1) o 2 3 1
\ 1 1 -2 1 \ 11 -2 1 e 0 3 -3 —2 )
A = Fi2- A = F14(—1) - E12(2) - By2- A
1 -2 1 3\ (1 —2 1 3 )
10 1 =3/4 —7/4 2 0 1 —-3/4 —7/4
0 2 3 <(~3) 0 0 9/2 9/2 |:0m
\0 3 -3 —2 Jo 0 0 -3/4 13/4
= Ey(=1/4) - E14(=1) - E12(2) - E12- A T = Foy(—3) - Ea3(—2) - Bo(—1/4) - E14(—1) - E12(2) - Eyp - A
(1 -2 1 3\
0 1 -3/4 -7/4
1o o 1 1 [

\ 0 0 —3/4 13/4 )+t
= F3(2/9) - E24(—3) - Ea3(—2) -

olge[][rmJ@

S ABonThmigue

Bo(—1/4) - Bra(~1) - E12(2) - Era - A



Comment calculer le déterminant

(=2 0 1 1\« [ 1 -2 1 3\ (1—2 13
1 -2 13 |« | =2 0 1 1 |« I L T O e
0 2 31 0 2 31 n |0 2 3 1

\ 1 1 -2 1 \ 11 -2 1 e 0 3 -3 —2 )

A =Fi- A = E14(—1) - E12(2) - E12 - A

1 -2 1 3 ) (1 -2 1 3 )

o0 1 =3/4 =7/4 ITET 0 1 —-3/4 —7/4
0 2 3 1 «s o 0o 972 92 [
\0 3 -3 -2/ 0 0 —3/4 13/4
= Eo(—1/4) - E14(—1) - E15(2) - E15- A T = F94(—3) - Ea3(—=2) - Ey(—1/4) - E14(—1) - E15(2) - By - A

(1—2 1 3\ ((1)—2 1 3\

0 1 —3/4 —7/4 4 N 1 —3/4 —7/4
0 0 1 1Rl 0 0 1 1
\ 0 0 -3/4 13/4 )« \ 0 0 0 4 )
= FE3(2/9) - E24(—3) - Ea3(—2) - Ea(—1/4) - E14(—1) - E12(2) - E12 - A
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Comment calculer le déterminant

(=2 0 1 1\« [ 1 -2 1 3\ (1—2 13
1 =2 13 |«— [ -2 0 1 1 | I T T T A
0 2 31 0 2 31 (1) 0o 2 3 1
\ 1 1 -2 1/ \ 11 -2 1 e 0 3 -3 -2
A = Fi- A = Ei14(—1)-E15(2) - Eip- A
1 —2 1 3 \ ( 1 -9 1 3
o0 1 =3/4 =7/4 ITET 0 1 —-3/4 —7/4
0 2 3 1 «s o 0o 972 92 [
\0 3 -3 -2/ 0 0 —3/4 13/4
= Eo(—1/4) - E14(—1) - E15(2) - E15- A + = F4(—=3) - Fy3(—=2) - Fy(—1/4) - E14(=1) - E15(2) - Ei5 - A
(1 -2 1 3\ ( 1 -2 1 3
0 1 —-3/4 —7/4 0 1 —-3/4 —7/4
“lo o0 1 ][R 1o o 1 1
\ 0 0 -3/4 13/4 )« \0 0 0 4
= E3(2/9) - Bas(—3) - Bas(~2) - Bs(~1/4) - Bra(~1) - E1a(2) - Brz - A = Eoa(3/4)- Es(2/9) - Eaa(=3) - Eoa(=2)- Bo(=1/4)- Era(=1)- F12(2) - Fra - A
algolm ,
e eI s Algebre Linsaire2016



Comment calculer le déterminant

2 0 11 1 -2 1 3
( 1 -2 13\ /0 1 —3/4 —7/4\
0 2 31 o 0 1 1
\ 11 =2 1) 0 0 0 4
A E54(3/4)-E5(2/9) - E24(—3) - Eag(—2) - Eo(—1/4) - E14(—1)- E12(2)- B2+ A
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Comment calculer le déterminant

2 0 11 1 -2 1 3
( 1 -2 13\ (0 1 —3/4 —7/4\
0 2 3 1 o o0 1 1
\ 1 1 -2 1/ 0 0 0 4 )
A = F34(3/4)- E5(2/9) - Eoy(—3) - Fa3(—2)- Eo(—1/4) - E14(—1)- E12(2) - E15- A
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Comment calculer le déterminant

(—2 0 11\ (1—2 1 3\
1 -2 1 3 0 1 -3/4 —7/4
o 2 3 1|7 71o o 1 1
\ 1 1 -2 1) 0 0 0 4 ).
A = F54(3/4) - F5(2/9) - Ez4(—3) - Ea3(—2) - Eo(—1/4) - E14(—1)- E15(2) - E15- A
( 1 -2 1 3 \
0 1 -3/4 —7/4
10 o0 1 1
\0 0 0o 1)
= E4(1/4)-E34(3/4) - E5(2/9) - Bou(—3) - Eag(—2) - Bo(—1/4) - Bra(—1) - E12(2) - E1o - A
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Comment calculer le déterminant

(—2 0 1 1\ 1 =2 1 3\
1 -2 1 3 0 1 -3/4 —7/4
0 2 31|71 0 o0 1 1
\ 1 1 -2 1/ o 0 0 1)
A = E4(1/4)-E34(3/4) - E3(2/9) - Eoy(—3) - Ea3(—2) - Ex(—1/4) - E14(—1) - E12(2) - E12- A
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Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x...x1

)

= E4(1/4)E34(3/4) . E3(2/9) . E24(—3) . E23(—2) : Ez(—1/4) : E14(—1) : E12(2) : E12 CA

olge[]mcq]
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Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

det(E4(1/4))det (Esa(3/4)) det(E5(2/9)) det (Bas(—3)) det(Eos(—2)) det(Ex(—1/4)) det(Era(—1)) det (Bi2(2)) det(E2) det A = 1

algelme )




Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

det(Eq }1 4))det(Es4(3/4)) det(E3(2/9)) det(Ea(—3)) det(Eaz(—2)) det(Es(—1/4)) det(Era(—1)) det(E12(2)) det(Ey2) det A = 1
=1/4

algelme )




Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

(1/4))det(E3a(3/4)) det(E5(2/9)) det(Esa(—3)) det(Eas(—2)) det (Ba(—1/4)) det(E14(—1)) det(E12(2)) det (Ero) det A = 1

det(E4
=1/4 =1

algelme )




Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

(1/4))det(E34(3/4)) det(B5(2/9)) det(Esa(—3)) det(Eas(—2)) det (Ba(—1/4)) det(E14(—1)) det(E12(2)) det (Ero) det A = 1

det(E4
=1/4 =1 =2/9

algelme )




Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

(1/4))det(E34(3/4)) det(B5(2/9)) det(Baa(—8)) det (Eas (—2)) det (Ba(—1/4)) det(E14(—1)) det(E12(2)) det (Ero) det A = 1

det(E4
=1/4 =1 =2/9 =1

algelme )




Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

(1/4))det(E34(3/4)) det(E5(2/9)) det(Esa(—3)) det(Bag(—2)) det (Ba(—1/4)) det(E14(—1)) det(E12(2)) det (Ero) det A = 1

det(E4
=1/4 =1 =2/9 =1 =1

algelme )




Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

= E4(1/4)E34(3/4) . E3(2/9) . E24(—3) . Ezg(—2) : Ez(—1/4) : E14(—1) : E12(2) : E12 CA

( )) det(Ez(—1/4)) det(E14(—1)) det(E12(2)) det(Elg) det A=1
1 =-1/4

det(

Ex(1/4))det(E34(3/4)) det(E5(2/9)) det( Eas(—3)) det(Eas
1/4 =1 =2/9 =1 —
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Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

= E4(1/4)E34(3/4) . E3(2/9) . E24(—3) . Ezg(—2) : Ez(—1/4) : E14(—1) : E12(2) : E12 CA

det(

E4(1/4))det (Esa(3/4)) det(E5(2/9)) det (Baa(—3)) det(Eos(—2)) det(Ex(—1/4)) det(Bra(—1)) det (E1(2)) det(E12) det A = 1
1/4 =1 =2/9 =1 =1 =1/4 =1
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Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

= E4(1/4)E34(3/4) . E3(2/9) . E24(—3) . Ezg(—2) : Ez(—1/4) : E14(—1) : E12(2) : E12 CA

( )) det(E2( 1/4)) det(E14( )) det(E12(2)) det(Elg) det A=1
1 =-1/4 =1 =1

det(

Ex(1/4))det(E34(3/4)) det(E5(2/9)) det( Eas(—3)) det(Eas
1/4 =1 =2/9 =1 —
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Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

= E4(1/4)E34(3/4) . E3(2/9) . E24(—3) . Ezg(—2) : Ez(—1/4) : E14(—1) : E12(2) : E12 CA

det(FE

(1/4))det(E34(3/4))det(E3(2/9))det(E2_4§-—3))det( 23

4 2)) det(Ea(—1/4)) det(Eia(—1)) det(E12(2)) det(Bra) det A = 1
1/4 =1 =2/9 =1

3(—
1 =1/4 =1 =-1
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Comment calculer le déterminant

\ Triangulaire supérieur
Déterminant = le produit des éléments diagonaux
=1x1x..x1

)

= E4(1/4)E34(3/4) . E3(2/9) . E24(—3) . Ezg(—2) : Ez(—1/4) : E14(—1) : E12(2) : E12 CA

det(FE

(1/4))det(E34(3/4))det(E3(2/9))det(E2_4§-—3))det( 23

4 2)) det(Ea(—1/4)) det(Eia(—1)) det(E12(2)) det(Bra) det A = 1
1/4 =1 =2/9 =1

(-
1 =1/4 |

— det(A) =4-(9/2) - (—4) - (=1) = 72
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Comment calculer le déterminant

En général:

e Poser le déterminant a la valeur 1 au debut, et utiliser I'algorithme de pivot de
Gauss

e Pour chaque changement des lignes, multiplier le déterminant par -1

e Chaque fois que un élément pivot est trouvé, multiplier le déterminant par cet
élément

algelme -




N -~
2

~ TN

- — N OO O

D=(-1)*D=-1
Changement des lignes

Multiplier par -1

D=0*D=0
Pivot=0

D=2*D=-2
Pivot = 2
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Volume, applications linéaires

Lisez aussi le pages 195-198 du livre.
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